

# Надежный партнер международных игроков

Президент Азербайджана Ильхам Алиев дал интервью телеканалу «Евроньюс»

Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев 23 ноября дал интервью телеканалу «Евроньюс». Интервью было показано 9 декабря на телеканале.

Представляем полный вариант интервью.

**Корреспондент:** - Здравствуйте, господин Президент.

**Президент Ильхам Алиев:** - Здравствуйте.

- По оценкам Европейского банка реконструкции и развития, в 2023 году Азербайджан и страны Центрально-Азиатского региона переживают значительный экономический рост. Столь сильный рост объясняется высоким

уровнем миграции и денежными переводами из России, которая находится под санкциями. Кроме того, увеличился объем региональных экспорта и импорта, включая бизнес с Китаем. Прогноз на 2024 год показывает такую же положительную динамику. Что этот рост означает для вашей страны?

- Что касается Азербайджана, то наше экономическое развитие и рост в основном обусловлены нашими реформами, а не теми факторами, которые вы упомянули. Нам удалось диверсифицировать экономику и снизить зависимость от нефтегазового сектора. Хотя нефтегазовый сектор продолжает оставаться основной частью нашей экономики.

В этом году рост нашей экономики несколько скромнее, что связано с небольшим снижением добычи нефти. Но если мы посмотрим на прошлые годы, то за последние двадцать лет валовой внутренний продукт (ВВП) Азербайджана вырос более чем в четыре раза. И это было весьма заметным достижением. И в то же время нам удалось провести тщательно продуманную социальную политику. Таким образом, за последние двадцать лет мы смогли снизить уровень бедности с 50 процентов до 5,5 процента. Это свидетельствует о том, что материальные блага, полученные в результате реализации энергетических проектов, были справедливо распределены между всеми

слоями населения нашей страны.

Мы также активно работали над снижением уровня внешнего долга, и сейчас он составляет менее 10 процентов нашего ВВП. А на следующий год наша цель снизить этот показатель до 7 процентов ВВП. Это фактически демонстрирует устойчивость экономики Азербайджана. В следующем году, конечно, мы надеемся, что рост экономики будет выше. Но в то же время, как вы знаете, эти цифры на самом деле не отражают на 100 процентов экономические показатели или уровень жизни людей. Мы знаем страны с очень низким экономическим ростом, но с очень развитой экономикой.



# Надежный партнер международных игроков

И мы говорим, что его надо под-писать, и они говорят о том же. Но это надо сделать. Наше предложение было обнародовано. Я говорю о тех известных пяти принципах; мы их обнародовали. Они известны. К ним нет никаких возражений со стороны какого-либо ответственного международного субъекта, поскольку все они являются основополагающими принципами международного права. И Армении просто необходимо это соблюдать. Они должны положить конец всем попыткам оспорить нашу территориальную целостность и спонсировать сепаратизм на нашей территории. Потому что Карабах - это часть Азербайджана. И это признают все, в том числе и сама Армения, и премьер-министр Армении - тот самый человек, который в 2019 году на большом митинге в Ханкенди сказал: «Карабах - это Армения», положив конец переговорному процессу, так как после этого договариваться было уже не о чем. Так что, на самом деле, причиной второй Карабахской войны было именно армянское правительство. А теперь тот же самый человек говорит: «Карабах - это Азербайджан». Это хорошо, это эволюция. Мы всегда поддерживаем эволюцию. Но сейчас, говоря, что «Карабах - это Азербайджан», они должны поставить под этим подпись, и мы этого ждем.

**- А что будет с теми, кто покинул свои дома?**

- Покинуть свои дома было прежде всего их собственным решением. Наше публичное общение с карабахскими армянами, а также то, что мы сделали после, показали, что мы хотели, чтобы они остались. Мы открыто заявили об этом. И в своем обращении к азербайджанскому народу после окончания антитеррористической операции я сказал, что они могут остаться. Мы открыли электронный портал для регистрации. Все те, кто хочет вернуться, имеют на это право. Их собственность должным образом защищена. Все исторические и религиозные объекты находятся под надлежащей охраной.

Для того чтобы вернуться, им необходимо соблюсти определенные правила. Я говорил об этом за много месяцев до начала антитеррористической операции. Тем, кто хочет остаться, необходимо подать заявление на получение азербайджанского гражданства. Ведь как люди могут жить в Азербайджане, будучи гражданами другой страны? Либо они должны иметь гражданство, либо разрешение на работу, либо вид на жительство. Они не могут жить в Азербайджане, говоря что живут в так называемой «Нагорно-Карабахской республике», ибо такой республики не существует. Они придумали ее в своих мечтах, в своих мифах. Так что если они хотят жить в Азербайджане как граждане Азербайджана, то, конечно, они могут это сделать. Азербайджан - многонациональная, многоконфессиональная страна. В Азербайджане много этнических групп. Численность некоторых из этих этнических групп намного больше, чем армянское население Карабаха, и все они живут в мире и согласии. Они пользуются всеми правами и безопасностью. И в нашем предложении карабахским армянам, которое, кстати, было опубликовано, мы также затронули вопрос их прав. Их право на собственный язык, образование, вероисповедание, муниципальные права. Они могут избирать своих представителей на муниципальных выбо-

рах и продолжать там жить. Решение уйти было их собственным решением. По имеющимся у нас сведениям, это было преднамеренное действие, инициированное бывшим так называемым руководством так называемой «Нагорно-Карабахской республики». Уходить им было незачем, но когда они решили уйти, мы не могли их остановить. И мы обеспечили им максимально комфортные условия для ухода - в отличие от азербайджанцев, которых тридцать лет назад либо убили, либо депортировали, пытали, арестовывали, а некоторым из них пришлось перебираться через высокие горы, и там они просто замерзли насмерть. Все это было задокументировано по ходу следования и также было задокументировано то, как армяне Карабахского региона въезжали в Армению. То есть все было сделано в соответствии с гуманитарными стандартами. Но опять же, возвращаясь к вашему вопросу о том, что с ними будет, отвечу: они могут вернуться.

Им необходимо зарегистрироваться на открытом нами электронном портале, который доступен, подав заявление о том, что они хотят вернуться, хотят принять азербайджанское гражданство. Некоторые из них уже подали заявление на получение гражданства, и сейчас идет процесс их рассмотрения. Некоторые армяне решили остаться в Карабахе и теперь о них заботятся наши Министерство труда и социальной защиты населения и миграционная служба. Они зарегистрированы. Уехали не все. Но если вы хотите жить в Азербайджане, что вам нужно делать? Для этого необходимо получить разрешение на работу, вид на жительство, если есть желание жить длительное время, или гражданство. Как иначе можно жить в Азербайджане, будучи гражданином другой страны?! Это невозможно. Тут то же самое.

А как изгнанный из Армении азербайджанский беженец туда вернется, если он захочет это сделать? Он же не вернется туда и не скажет, вот он я - житель Западной Азербайджанской Республики. Нет, он вернется и подаст заявление на получение гражданства или разрешения на работу. Почему здесь должно быть иначе? Вот так все и будет работать. И только через муниципальные выборы. Они могут избирать своих представителей главами муниципалитетов. Вся эта информация была предоставлена армянским представителям Карабаха сразу после проведения антитеррористической операции. А потом, когда мы поняли, что они не довели эти сведения до населения Карабаха, это сделали мы, открыто - мы опубликовали эти сведения. Это юридический процесс, основанный на международных нормах и стандартах.

Хочу еще раз сказать, что Азербайджан - многонациональная страна и ни одна этническая группа в Азербайджане никогда не испытывала каких-либо опасений или проблем по религиозному или этническому признаку. Любой человек, знающий Азербайджан, может это подтвердить. И, кстати, армянское население проживает и сегодня без всяких проблем в разных частях Азербайджана. Армяне и азербайджанцы живут бок о бок в России, Украине и даже в одних и тех же селах в Грузии. Почему они не могут жить с таким же успехом в Азербайджане или Армении? Думаю, что смогут.

**- Большое спасибо, господин Президент.**

- Вам спасибо.